

沈陽鐵路圖書館利用“新書通報”改進採編工作

遼寧省圖書館的新書通報是帶內容介紹的周刊，著錄項目與卡片格式相同，分單面、雙面兩種，單面的剪裁下來可以貼在卡片上做目錄用，雙面的起着報導新書的作用。我們的讀者用目錄只是一套不帶內容介紹的分類目錄，讀者由於從這裡不容易很快查找自己所需要的圖書，時常提出目錄要著錄內容的建議。自从我們利用該館的新書通報改進了我們的編目工作以來，不但基本上滿足了讀者的要求，而且也節省了我們部分圖書的分類、繕卡等工作，同時對於補充新書也多有幫助。下面就介紹我們是怎樣利用的，以供利用這個刊物或者類似這種刊物的兄弟館（室）參考。

一、買進的新書是通報上有的怎么办？

先按照所收到的新書通報，把所刊載的新書都挑出來，然後進行剪裁。因為我們所用的分類法與該館相同，所以只把剪下來的紙條粘貼在卡片上，這一種書的分類和讀者用卡的繕卡工作就算完畢（不採用同一分類法的，可以參考分類）。接着再做一些貼書標、寫索書號等工作，待一切手續完了後，就可送供借閱。

二、買進新書通報上沒有怎么办？

對於通報中沒有的新書，是先急需後次要地逐步進行分類整理，但不做正式目錄，只將索書號、

書名、著者記在臨時活頁目錄內，封面題為“最近新書”，臨時供讀者使用。等到按照以後幾期通報編好正式目錄時（類號除有顯著錯誤須更改外，一般按自己所分的類號），才一一從活頁目錄中划掉，一頁中的幾個書名全部補完卡片時，即將此頁拆下作廢。這樣，既照顧了新書供應及時，也照顧了目錄的內容介紹，因此讀者都感到滿意。

三、通報上有我們應買的而沒有買怎么办？

當我們剪裁每期通報的時候，如果發現有我們應該買而沒有買到的，也把它剪裁下來，按照書店售書的門類分成社會科學、科技、文藝等，下次買書的時候，分別交給各個部門配齊，這樣就把我們漏買的書补齐了。

上面是我們一年來利用省館新書通報的一點体会，儘管它不能全部及時地滿足我們中、小型圖書館（室）以及我們讀者們的要求，但是，我們確已感到這是一項有益的工作。如果全國所有省圖書館都能够這樣做，將不知又有多少個中、小型圖書館（室）受到幫助和多少讀者受到輔導。因此，我建議首先把這項工作發展成為全國性的，進而再變成由一個機構或者幾個部門聯合在出版新書的時候就編印內容介紹卡，使每個圖書館都能夠在訂購新書的同時訂購它，買到新書的同時也能够收到它。（王敬民）

北京圖書館等單位舉辦慶祝十月革命四十周年 紀念書刊展覽

今年是偉大的十月社会主义革命四十周年，北京圖書館等單位為慶祝這個開辟人類歷史新紀元的偉大節日，聯合举办了兩個展覽。

一個展覽是北京圖書館、中央革命博物館等備處和新華書店合辦的中文書刊展覽。這個展覽分為兩個部分。第一部分是十月革命對中國的影響和馬列主義在中國的傳播與勝利。分別介紹了中國共產黨的創立、孫中山先生執行聯俄、聯共、扶助工農的三大政策、中國共產黨領導中國人民民主革命以至新中國的誕生各個歷史時期的基本情況。

這一部分的展品有以顯著標題報導十月革命消

息的“民國日報”，有毛澤東同志早期論著“民眾大聯合”、“中國社會各階級的分析”，有中國共產黨創始人之一李大釗同志的遺著“庶民的勝利”、“布爾什維主義的勝利”，以及最早的“共產黨宣言”的全譯本、早期的馬列主義著作的中譯本、中國共產黨早期的機關刊物、歷次革命戰爭時期的各項主要文獻和其他名貴的書刊，共約六百余冊。

第二部分分為：“馬列主義在中國的廣泛傳播和進一步的發展”、“蘇聯人民對我國社会主义建設事業的無私援助”、“中蘇友好成為人類進步事業與世界和平的堅強保障”、“沿着十月革命的勝利道路

前進”等四个單元。

这一部分的展品，除了馬列主義經典著作和中蘇兩國人民友誼的重要文献外，更蒐集了各个建設部門的科學、技術的中譯本、苏联專家的建議與報告、介紹苏联經濟建設經驗的譯本，約有二千冊。

另一个展覽是北京圖書館与新華書店合办的俄

文書籍展覽。这个展覽除陳列了新版俄文的馬列主義經典著作外，还集中地选陈了苏联著名作家的富有代表性的文学作品，共約九百种。文学作品中有小說、詩歌、散文、劇本、电影剧本等。此外还有介紹苏联四十年來各方面建設成就的統計圖表二十多幅。（仲 疆）

外国科学技术書刊展覽会簡訊

为配合向科学進軍，向我國科學技術界介紹世界各國近年來出版的各种科学技術著作，北京圖書館、中國科学院圖書館、國際書店总店三單位联合举办了“外國科学技術書刊展覽会”。

会上共陳列圖書 17,000 种，期刊样本 4,000 种，科学技術產品样本 1,500 种，並附帶展出各式閱讀器。

展覽会共分三个館：第一館展出社会主义國家圖書，第二館展出其他國家圖書（閱讀器即在此館展出），第三館展出各國期刊样本。展品是按國家分別排列的，國家之下再分类，有些國家展品不多，就不再分类了。另外又把一些新兴的科学門类，如核子科学、半導体、自动化及远程控制等以

及某些特殊出版物，如工業标准、專利說明書等，作为專类，分別展出。各館展出的書刊，參觀者可以隨意瀏覽翻閱。

由於展品达二万件以上，不及編印目錄，同时又因为展品包括各种文字和各种科学門类的書刊，亦未配备適當的講解員。如有查詢，可向接待室联系，該室尽可能予以解答。此外展覽会备有一套展出圖書的卡片，可供大家查閱。

本展覽会自九月一日开始在北京苏联展覽館正式展出，至廿一日結束。結束后，將陸續在上海、廣州等地展出，估計上海展出時間在十一月份，廣州展出時間在明年一月份。

編印書目索引資料目錄啟事

为了帮助各圖書館充分掌握並利用解放后全國所編書目索引資料，以便更好地為讀者服务，北京圖書館於今年九月間向全國各大中型圖書館進行了調查，並拟將調查結果編輯付印。但因为有些圖書館的名称地址不易掌握，可能調查不够普遍，因此，希望凡解放后編有（包括正在編制和計劃編制的，請註明）書目索引資料的圖書館或資料室，及早將所編書目索引告訴我們，以便列入目錄，使之更臻完备。要求的項目如下：（1）書目或索引的名称；（2）出版年月；（3）何種印刷；（4）頁數；（5）所收書籍或論文種數；（6）贈送或出售（註明價格）。

北京圖書館科學方法研究部啓
(北京文津街一號)